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1. Principio da Inércia: enunciado formal (revisao)

Repouso (equilibrio estatico)
ou

-3 S R=0 7 constante
=m.Yy s 3 MRU (equilibrio dindmico)
Y= Intensidade
direcao

sentido
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= 2.1 Principio fundamental

- MRA
- MRR

racéo Y-1 =
Acelerag __y=d,+d,

S R+0 o ®varia — !
R=m. }‘} vetorial
y+0 — Intensidade
— direcao
— sentido -MCU
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- MCR



= 2.1 Principio fundamental

R=m.y

R#0 < #varia

y#0 Intensidade
direcao
sentido

- MRA
- MRR

Aceleracédo
vetorial

- MCU
- MCA
- MCR

Aceleragéo tangencial

variagao na
intensidade de v

Indica que o corpo fica
mais rdpido ou mais devagar

Aceleracgdo centripeta

variagao na
direcdo de ¥

Indica que o corpo
faz curva
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Para o MUV
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- 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

Repouso
N
L o SOy )
(Y = |
v >
R=0 7 =0

|

I

3
<!




&
KEEP
CALM

STUDY
PHYSICS

== 2.1 Principio fundamental: anadlise qualitativa

MRU

Movimento MRU

Pista sem atrito (ideal)
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-== 2.1 Principio fundamental: andlise qualitativa

MRA (arrancada)

anguloentreveR:0 —/— 1R7

= -
thm.at

R=m.y

Reytém
mesma direcao e
mesmo sentido

MRR (brecada)

R /&

v

angulo entre v e R: 180°

180°

= -
thm.at
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== 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

MCU

5

Ty

angulo entre ve R: 90°

v

R
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R=m.j

Reytém
mesma direcao e
mesmo sentido
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== 2.1 Principio fundamental: anadlise qualitativa

MCA (arrancada na curva)

=y N

R=m.y

F %
N Q} — el
/ T %_\ }_2) e Y/ tém
\} N mesma direcdo e
P mesmo sentido
R /—\ a;
angulo entre v e R: agudo
/TN ,
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=== 2.1 Principio fundamental: analise qualitativa

MCR (brecada na curva)

R=m.y

=g - n

R ey tém
mesma direcao e
mesmo sentido

angulo entre v e R: obtuso

v
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- 2.2 Principio fundamental: analise quantitativa

m =1 kg

R’=2R=2N TR=mgpe .y T

m =1 kg R 2
y'=? y=—=2 =2m/s?
m

Principio fundamental

da dindmica
R=m.y
R o
m
SI: N kg e L =Rcte
. mT
IN = 1kg . 1=
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Exercicios



1. Um objeto, cujas dimensdes sao despreziveis, desliza apoiado sobre uma superficie horizontal e plana. A massa do
objeto é de 10 kg e a trajetdria do movimento é uma linha reta. Considere uma for¢a de atrito constante entre o objeto e
a superficie, de intensidade A = 10 N. O movimento do objeto deve-se somente a agao de uma forga aplicada F, que tem
direcao horizontal e intensidade constante de F = 30 N. Considerando-se o objeto inicialmente em repouso, calcule o
modulo de sua velocidade apds ter sido deslocado por uma distancia de 100 m.



1. Um objeto, cujas dimensdes sao despreziveis, desliza apoiado sobre uma superficie horizontal e plana. A massa do
objeto é de 10 kg e a trajetoria do movimento é uma linha reta. Considere uma forca de atrito constante entre o objeto e
a superficie, de intensidade A = 10 N. O movimento do objeto deve-se somente a acao de uma forga aplicada F, que tem
direcao horizontal e intensidade constante de F = 30 N. Considerando-se o objeto inicialmente em repouso, calcule o

modulo de sua velocidade apds ter sido deslocado por uma distancia de 100 m.

Dindmica: s R=m. | d |
N Y =ag
A = 10N F=30N = F-A=m.|a]
< > ) — &
p 20=10 |a| ~|al=2m/s?
2 2
. . VF = V% + 2aAS
71 = 1d| = |al ! 0
Cinemdtica 1o =0 v =? v]? =0+2.2.100
escalar:
2 _
| | > + S (m) vy =400
AS =100m »vp =20m/s



1. Um objeto, cujas dimensdes sdao despreziveis, desliza apoiado sobre uma superficie horizontal e plana. A massa do
objeto é de 10 kg e a trajetoria do movimento é uma linha reta. Considere uma forca de atrito constante entre o objeto e
a superficie, de intensidade A = 10 N. O movimento do objeto deve-se somente a acao de uma forga aplicada F, que tem
direcao horizontal e intensidade constante de F = 30 N. Considerando-se o objeto inicialmente em repouso, calcule o
modulo de sua velocidade apds ter sido deslocado por uma distancia de 100 m.

Dindmica:

= =

Cinematica Vo =0 Vf = ?
escalar:
g S (m)

AS =100 m



2. Um péndulo é composto de uma esfera metdlica de massa 50 g, presa a um fio ideal (massa desprezivel) de
comprimento 50 cm e fixa em um suporte. A intensidade do campo gravitacional local é 10 N/kg.

O péndulo é colocado para oscilar de tal forma que, ao passar pelo ponto mais baixo, sua velocidade é 2 m/s.
Desprezando a resisténcia do ar, qual é a intensidade da sua tracao quando ele passa pelo ponto mais baixo da
trajetoria?

a)O,1N
b)0,3N
c)0,4N
d)O,5N
e)0,9N




2. Um péndulo é composto de uma esfera metalica de massa 50 g (0,05 kg), presa a um fio ideal (massa desprezivel)
de comprimento 50 cm (0,5 m) e fixa em um suporte. A intensidade do campo gravitacional local é 10 N/kg.

O péndulo é colocado para oscilar de tal forma que, ao passar pelo ponto mais baixo, sua velocidade é 2 m/s.
Desprezando a resisténcia do ar, qual é a intensidade da sua tracao quando ele passa pelo ponto mais baixo da

trajetoria?

Re=m.a. " T-05=0,4

T T-P=m.ac T=0,9N
\@_4 W T-0,5=0,05.8
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2. Um péndulo é composto de uma esfera metalica de massa 50 g (0,05 kg), presa a um fio ideal (massa desprezivel)
de comprimento 50 cm (0,5 m) e fixa em um suporte. A intensidade do campo gravitacional local é 10 N/kg.

O péndulo é colocado para oscilar de tal forma que, ao passar pelo ponto mais baixo, sua velocidade é 2 m/s.
Desprezando a resisténcia do ar, qual é a intensidade da sua tracao quando ele passa pelo ponto mais baixo da

trajetoria?

T
v=2m/s P
v
4 Y =qag R, 4
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Extras



1. Durante a decolagem de um avidao, um individuo curioso resolveu levar um péndulo e segura-lo, como se ele
estivesse fixo no teto. Ele percebeu que, enquanto a aceleracdo do avido era constante, o angulo entre o fio e a direcao
vertical ndo mudava, ou seja, o péndulo permanecia em repouso em relacao ao aviao.

Calcule a intensidade da tracdo, da resultante e da aceleracao escalar.

(

Note e adote:

m ()= 25°

sen 25° = 0,42
cos 25° =09
tg 25° = 0,47
= g =10 m/s?

B

6]

&}

&]

Massa do péndulo = 200 g




1. Durante a decolagem de um avidao, um individuo curioso resolveu levar um péndulo e segura-lo, como se ele
estivesse fixo no teto. Ele percebeu que, enquanto a aceleracdo do avido era constante, o angulo entre o fio e a direcao
vertical ndo mudava, ou seja, o péndulo permanecia em repouso em relacao ao aviao.

I TEXE N

Calcule a intensidade da tracao, da resultante e da aceleracao escalar.




1. Durante a decolagem de um avido, um individuo curioso resolveu levar um péndulo e segura-lo, como se ele estivesse
fixo no teto. Ele percebeu que, enquanto a aceleracao do avidao era constante, o angulo entre o fio e a direcao vertical
ndao mudava, ou seja, o péndulo permanecia em repouso em relagao ao aviao.

Calcule a intensidade da tracao, da resultante e da aceleracao.

P=m.g
T p
m=200g=0,2 kg
P=0,2.10=2N
R
P
P R - - Note e adote:
v - — [ = = ?
cos 0 = tgf =7 V1 =lacl=1al: il
2 R — ® sen 25° = 0,42
0,9=7 0147=E R mlal B cos 25° = 0,9
| tg 25° = 0,47
2 R 0,94 m mg=1 2
T=—=222N R=0,94N Ial:—:—:4,7_2 g =10 m/s |
0,9 m 0,2 S = Massa do péndulo = 200 g




